

景美业旺人心齐 振兴路上日日新

——凤冈县创新推动乡村振兴集成示范点建设

贵州日报天眼新闻记者 王其伦

三月的小雨，淅淅沥沥。站在凤冈县进化镇临江村三新村村民组的茶山上，放眼望去，灰色的琉璃瓦，白色的民居墙，或黄或红的门窗，映衬着忽高忽低的绿树，住着200来户人家的3个寨子显得清新隽永，不远处，湖水清澈，碧波荡漾，一幅饱含乡愁的春日山居图缓缓铺陈开来。

这样的美景却不是自来就有，而是实施“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”建设后取得的成果。

三新村村民组的这个面积20亩湖原雷家池塘，过去是一个又脏又臭的烂水塘。3个月前，通过修复治理，湖里喂上了鱼，湖边种上了草，不仅环境美了，还成为村集体增收的好项目。

眼下，一场乡村振兴的示范点建设正在三新村村民组全面推进。自2021年8月成功申报省级“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”以来，与同村的另一个“特色田园乡村·乡村

振兴集成示范点”秀竹村民组，一起引领全县新一轮乡村振兴集成示范点建设。

2021年冬季以来，三新、秀竹村民组几乎成了繁忙的“工地”，修路、改房、公厕、建庭院、建停车场、建治污池、清水沟，两个示范点建设紧张有序。

两边镶着白边，中间黑黝黝，沿着一条刚铺好的沥青进寨路，径直走进三新村村民组，一栋漂亮的黔北民居伫立眼前，门前是干净的水泥院坝，院坝外是种着树和花的菜园，菜园边是新砌的矮围墙。“进屋来坐，来喝杯水。”55岁的村民苏财力笑着迎上来。

2021年12月，在示范点建设中，政府补贴16万元，自家掏了12万元，苏财力把20年前修的一楼、10年前加修的二楼的青砖楼全部翻新，老旧的灶头改成了燃气灶，猪圈改成了水冲式卫生间，牛圈改成了客厅。环境改美了，一家人住得乐呵呵的。

“过去，寨子里的旱厕，往往与猪圈混用，

一到夏天臭气熏天、蚊蝇成群，路过时，都要捂着鼻子大步赶紧走。现在好了，卫生间圈厕分离，看不到闻不到，连路边的乱草都被各种花草替代，感觉特别舒爽。”村民龚德明说。

满头白发的70岁村民孟德陆家住就在广场边上，和很多村民一样，他家的屋顶换了白色的“新装”，屋顶盖了新瓦，改了厨房，以前的猪圈改成了卫生间和杂物间，还修了排污沟。“每天都要打扫，干干净净的，看着顺眼，住着舒服。”他嘿嘿一笑，双眼皮眯成一条线，连连地点着头说，“现在的日子，真好！”

这是一场巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的攻坚战，市、县、镇、村、组五级联动，县委、县政府高位推动，乡村振兴指挥部专班统筹，镇村统一调度，群众广泛参与，通过引入企业、引民入社、引货出山、引客入寨，让乡村变公园、田园变乐园、庭院变花园、农房变客栈，坚持改革引领激活乡村“新动能”，坚持市场主导培育乡村“增长极”，

着力打造全省乡村振兴集成示范点的“样板”。

到目前，三新、秀竹两个村民组建成分散式收集处理设施121套、集中式污水处理站2座，生活垃圾、污水处理率100%。仅半年时间，两个示范点新建和改建山、水、林、田、路、房、寨以及产业、文化场所等大大小小项目41个，投入各级各类资金3800多万元。

一步一景画中游，乡村振兴步步高。秀竹村民组在巩固发展茶产业基础上，大力发展玫瑰产业，种植玫瑰1000亩，年产值达400万元。三新村村民组结合自身优势，大力发展优质稻产业，实行“畜一沼一稻”种植养殖循环模式，发展有机水稻625亩，年产值近300万元。创建过程中，两个村民组发动村民全面、全程参与示范点建设。截至目前，已召开党群联席会议30余场，征集村民关于机耕道修建、污水治理、集中供水等规划建设意见50余条。

遵义 培育乡土人才助力乡村振兴

本报讯（记者 潘树涛 通讯员 冉鹏）“作为乡土人才，我要把陶艺制作技艺传下去，用技艺带动产业发展，群众增收。”播州区陶艺制作人母先才说。

近年来，遵义实施“智汇遵义·才聚乡村”行动，坚持政策向乡土人才倾斜，产业在乡村壮大，激励广大“土专家”“田秀才”“新农人”在乡村振兴一线集聚，为精准识别乡土人才，遵义制定专项政策，对乡土人才进行分类统计和管理，按照生产经营型、技能服务型、技能带动型、社会服务型等类别，开展“拉网式”摸底调研，根据人才基本信息、专业特长、产业情况、致富带富等信息进行分类造册登记，把从事种植、养殖、藤编、酿酒等行业农村实用人才纳入乡土人才库。截至目前，全市纳入乡土人才动态管理已超过25万人。

此外，遵义还通过创办非遗传承人、“乡村掌墨师”等乡土人才工作室，推动乡土人才直播带货活动等，推动新老业态融合，推动乡村产业发展。

遵义税务 便民办税解难题

本报讯（通讯员 赵华 陈维薇）2021年，遵义市税务部门实施“便民办税春风行动”，精细服务到企到人，新增减税降费18.31亿元。

在实施“便民办税春风行动”中，遵义市税务局实现了纳税人报送涉税资料减少50%以上，各类表证单书减少25%以上，税收优惠事项“免备案”达95%以上。2022年“便民办税春风行动”中，遵义市税务局将围绕“智慧税务助发展·惠企利民稳增长”主题，全力打造“便民办税有我在”服务品牌，强化以数治税，进一步解决纳税人“急难愁盼”问题，提供更加优质便捷的服务。

新蒲新区永乐镇 茶产业带动村民就业增收

本报讯（通讯员 李佳旭 万忠福）“我采摘茶叶已20多天了，每天约有120元收入。”新蒲新区永乐镇源泉村村民何大姐说，最近，何大姐和其他100余位村民每天都来源泉村茶园采茶。

2010年，客商胡金平租下源泉村110亩茶园成立了源泉茶业有限公司，主要从事茶叶种植、加工和销售。去年，该茶园产值50多万元，支出劳务费超30万元，近年来，永乐镇以“公司+村集体+农户”的组织方式，把茶产业作为推进农业产业发展、促进村民增收，助力乡村振兴的农业特色支柱产业来抓，该镇所属13个村（居）中有7个村种植茶叶，面积达1300多亩，年产值约520余万元。

仁怀合马镇水田村 一村一品壮大村集体经济

本报讯（通讯员 桂婷婷）近日，位于仁怀市合马镇水田村的仁怀市固源制曲有限公司（以下简称固源制曲）车间里，一片忙碌，该公司负责人王自友介绍，从今年1月至今，已制出240吨曲药，产值达100万元。按照现在的势头，到今年年底该公司产值可达600万元，群众按股可获分红25万余元，村集体利润可达8万余元。

固源制曲是水田村立足资源禀赋，在镇党委的帮助下筹集资金成立的，采用“支部+公司+合作社+农户”的组织方式，流转闲置土地，带动村集体经济发展，带领全村101户512名群众增收。

“我们将制曲厂筹备资金划成1000股，每股按照5000元计价，每户群众可以通过资金和土地折价入股，年终根据股数多少进行分红，同时解决了十几人就近就业。”水田村党支部书记王旭说。

“接下来，我们要按照‘一村一品’的发展思路，结合各村资源优势，充分发挥支部核心作用，打造更多像固源制曲那样的好项目，推动农村产业发展，带领群众增收致富，助力乡村振兴。”合马镇党委副书记、组织委员陈宗淮说。

凤冈：卫浴企业生产忙

通讯员 田锦泓 摄影报道

日前，在贵州凤冈经济开发区贵州金凤凰卫浴有限公司生产车间，工人正紧张有序地忙着加工卫浴组件。近年来，凤冈县以党建为引领，大力实施千企改造、千企引进工程，扩大工业总量。截至目前，入驻贵州凤冈经济开发区影教工业园区的企业达179家，2021年，园区工业总产值达30亿元。



凤冈县贵州金凤凰卫浴有限公司加工车间，工人正加工组件。

遵义首批50吨蔬菜驰援上海

本报讯（通讯员 查静）3月30日上午10点，11辆满载50吨洋葱、莲花白、白菜的货车，带着遵义人民的温暖和力量，从湄潭出发开往上海，驰援上海抗击新冠肺炎疫情。

“上海抗击新冠肺炎疫情的情况牵动着遵义人民的心，在遵义市委、市政府的统筹安排下，遵义蔬菜集团迅速行动、全面启动，各县、市、区积极响应、及时部署，连夜组织群众采收新鲜蔬菜，协调各方资源，在最短时间内将

驰援上海的蔬菜准备到位。”遵义蔬菜集团董事长苏晴介绍，这些蔬菜都是遵义时下的新鲜蔬菜，到达上海后，将由上海蔬菜集团接收和组织发放。

3月29日晚上10点，天空下着蒙蒙细雨，在湄潭县永兴镇坪江村蔬菜基地，一派繁忙景象，几十名村民分散在田间地头，采摘、搬运、装车。

得知这是送往上海的蔬菜，坪江村村民李

洪贤接到电话后没有丝毫迟疑，立即赶往基地加入蔬菜采收队伍。“我愿意为上海抗击新冠肺炎疫情尽一点力，希望疫情早点结束。”李洪贤说。

遵义与上海，虽相隔千里，却从不陌生。从“三线”建设时期到近年来的东西部扶贫协作，两地人民早已结下了深厚情谊。尤其是在东西部扶贫协作中，8年的倾情帮扶，两地携手决战脱贫攻坚、决胜同步小康，让上海和遵义

人民的友谊更加深厚。

“遵义人民永远记得上海人民的情深义重。”苏晴说，依托此前遵义蔬菜集团和上海蔬菜集团建立的良好合作关系，目前两集团已在遵义市共建5000余亩的上海市外延蔬菜生产基地，实现生产基地与流通市场有效对接，让遵义“菜园子”直通上海“菜篮子”。2021年，遵义蔬菜集团共向上海供应蔬菜、粮油等优质农产品2万余吨。

“下一步，我们将继续加大与上海蔬菜集团对接，根据上海新冠肺炎疫情防控需求，及时有序组织蔬菜等生活物资的驰援，共同守‘沪’。”苏晴说。

红花岗区深溪镇坪桥村

文体活动培育乡村文明新风貌

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

春分节气后，红花岗区深溪镇坪桥村的山坡披上了绿装，林立的标准厂房、黝黑的柏油大道、高耸的楼栋新居，从这片绿中延展开来，构成一幅产城融合的现代乡村图景。

坪桥村村民甘建军经营的御龙轩生态食府坐落在坪桥村半山腰，空气清新，环境优美，特色的柴火鸡和农家菜吸引了众多食客，生意火爆。

这些年甘建军的产业发展紧跟着村里的产业发展步伐。2001年，建设坪桥工业园，甘建军建起了砂石场；2008年，坪桥村向绿色生态发展转型，甘建军复绿砂石场，养殖土鸡；2018年，乡村旅游连点成线，甘建军在复绿的砂石场，建起了生态食府。

生意稳定，生活顺遂，如今甘建军还多了个身份——坪桥村文体协会龙灯协会会长，闲暇时间牵头组织喜好舞龙灯的村民排练，逢年过节表演。“龙灯协会有几十个会员，因为共同的爱好聚在一起，排练之余我们大家还常常聊天，让生活多了许多乐趣。”甘建军说。

在坪桥村，像甘建军这样的村民不在少数。

坪桥村距遵义中心城区仅10多公里，随着城镇化的推进，辖区建起工业园区，陆续吸引物流、重工、电子等类别的100余家企业入驻，村民搬进了设施齐全的还房小区，在园区企业就业，成了产业工人，靠着出租土地、入股园区

企业，坪桥村集体经济也不断发展壮大，年收入超过100万元。

“我们发现，这些年大家物质生活越来越好，精神文化生活却比较匮乏，人心不太齐，不文明现象也不少。”坪桥村村委副主任张继旭说，针对这一问题，村委会提出可以多开展文体活动，宣传积极向上的生活风貌。

随后，坪桥村文体协会应运而生，由村支两委干部任会长、副会长，党员群众带头人入会，下设龙灯协会、篮球协会、舞蹈协会，开展文体活动。村集体投入百余万元，建起了2000多平方米的文体活动广场，成了村里最热闹的地方。

家庭趣味比赛、文艺演出、舞龙灯、坝坝舞、篮球赛……村里文体活动不断，加入协会的村民越来越多。每次开展活动，村民关注度很高，有的村民积极参与其中，更多的村民则是现场观看。“文体活动的成了每位村民共同关注的话题，参加文体活动的村民多了，打牌的少了，村里的棋牌室都关了门。”张继旭说。

一次次举办文体活动，文明新风潜移默化地吹进大家心里，拉近了村民间的距离，也提升了村民参与村务管理的热情。“过去村里招募志愿者，有些村民首先打听一天多少钱，一听没钱就不愿意来。现在只要在微信群里发出招募志愿者通知，报名相当踊跃。”张继旭说。

“打造文化乡村，培育文明乡风，让村民生活富起来，环境美起来，精神乐起来，乡村振兴才能实现。”深溪镇党委委员罗云说，该镇将持续把文化建设作为乡村振兴的重要内容，深入推进新时代文明实践，让群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

遵义·乡村振兴故事汇

道真桃源乡

农村公路养护有新招

本报讯（通讯员 韩克超 张兰）3月28日，道真自治县桃源乡桃源社区核桃坪村民组，村民徐南珍挥动着工具，清理公路两旁的树枝杂草，一旁的挖掘机清理着路边的泥石和排水沟的淤泥。

桃源乡地处偏远，近年来，该乡党委、政府坚持“谁受益、谁管护”的原则，制定乡、村公路分级养护机制，创新探索争取项目维修、动员群众养护模式，不断提升农村公路“颜值”。

据悉，该乡还以落实农村公路安保护工程为契机，围绕路基、路面、桥涵、标志标线、安保护工程及整治公路两侧违章建筑等，大力提高农村公路养护水平。针对事故多发路段，设立警示牌、防撞墩、防护栏，有效保证道路交通安全。